

संपादकीय

रक्षा क्षेत्र में बढ़ेगी धाक

ब्रह्मोस सुपर सोनिक कूज मिसाइल भारत ने फिलीपींस को दे दी। दोनों देशों के बीच 37.5 करोड़ अमेरिकी डॉलर में समझौता 2022 में हुआ था।

भारतीय वायु सेना के अमेरिकी मूल के सी-17 के ग्लोब मास्टर ट्रांसपोर्ट एअरक्राफ्ट से फिलीपींस मरीन क्रॉस को ये हथियार सौंपे। यह ऑर्डर 290 किलोमीटर की रेंज वाली एंटी शिप कूज मिसाइल के तट आधारित संस्करण के लिए है।

ब्रह्मोस सुपर सोनिक कूज मिसाइल भारत-रूस का संयुक्त उद्यम है। भारत डीआरडीओ और रूस के एनपीओ मशिनीस्ट्रोयेंनिया इसके प्रमुख साझेदार हैं। ब्रह्मोस की धाक पूरी दुनिया में है तथा यह पहला अंतरराष्ट्रीय ऑर्डर है। अंदाजा है कि फिलीपींस इसे अपने तटीय इलाकों में तैनात करेगा।

इस मिसाइल पथाली में लॉन्चर, वाहन, लोडर, कमांड और नियंत्रण केंद्र आदि शामिल हैं। भारत के पास लंबी दूरी की कई अन्य मिसाइलें भी हैं। मगर फिलीपींस को दी गई मिसाइलें मूल रूप से छोटी बताई जा रही हैं, जो बिल्कुल नई हैं तथा उस खेप का हिस्सा नहीं हैं, जो भारतीय सशस्त्र बल के पास हैं।

यह प्रसिद्ध हथियार ऐसे वक्त सौंपा जा रहा है, जब दक्षिण चीन सागर में लगातार झड़पें चालू हैं जिससे दोनों मुल्कों के दरम्यान लगातार तनाव बढ़ रहा है। चूंकि ये मिसाइलें दस सेकेंड के भीतर दुश्मन को निशाना बना सकती हैं, इसलिए कहा जा रहा है कि फिलीपींस समुद्र में अपनी ताकत बढ़ा कर चीन से आमने-सामने झड़प के लिए अपनी सेना को तैयार कर रहा है।

हमारे विशेषज्ञ फिलीपींस की सेना को इसकी विशेष ट्रेनिंग भी देंगे जो इस ऑर्डर में लिखित है। इससे न सिर्फ रक्षा क्षेत्र में हमारी धाक बढ़ेगी, बल्कि हमारी सेना का मनोबल भी ऊंचा हो सकेगा।

अपनी इन क्षमताओं के बूते साउथ ईस्ट एशिया में भारत प्रमुख शक्ति निर्यातक बनने की तैयारी भी कर सकता है, जो वैकिक तौर पर भारत की बदलती छवि को लेकर बेहतरीन भूमिका निभाने वाला साबित हो सकता है। निःसंदेह अपने यहां प्रतिभाओं की कमी नहीं है।

विभिन्न क्षेत्रों में अपने यहां विशेषज्ञों की धाक जमी हुई है। यदि उन्हें बेहतर मौके मिलते हैं, तो वे देश का नाम रोशन करने के साथ ही चौरफा अनुभव बटोर सकेंगे और उत्साहजनक ढंग से प्रतिस्पर्धात्मक क्षेत्रों में अव्वल आने के मौके नहीं चूकने का बेहतरीन प्रयास करेंगे।

आरबीआई ने डिजिटल ऋण में डिफॉल्ट हानि गारंटी पर दी स्पष्टता

मुंबई

भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने डिजिटल ऋण में डिफॉल्ट हानि गारंटी (डीएलजी) के लिए अपने दिशानिर्देशों पर अधिक स्पष्टता प्रदान करने के लिए नये सिरे से 'अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न' (एफएक्यू) जारी किए, जो पहली बार जून 2023 में जारी किए गए थे।



डीएलजी बैंक और एक इकाई के बीच एक समझौता है जिसके तहत वह इकाई बैंक के ऋण पोर्टफोलियो के एक निश्चित प्रतिशत तक डिफॉल्ट के कारण होने वाले नुकसान के लिए मुआवजा प्रदान करने की गारंटी देती है।

जून 2023 में दिशानिर्देश जारी करते समय, आरबीआई ने कहा था कि बैंकों को यह सुनिश्चित करना होगा कि किसी भी बकाया पोर्टफोलियो पर डीएलजी कवर की

कूल राशि - जो कि अग्रिम रूप से निर्दिष्ट है - उस ऋण पोर्टफोलियो की राशि के पांच प्रतिशत से अधिक नहीं होगी।

अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्नों की अपनी सूची में, आरबीआई ने कहा कि जिस पोर्टफोलियो के लिए डीएलजी की पेशकश की जा सकती है, उसमें पहचान योग्य और मापने योग्य ऋण संपत्तियां शामिल होनी चाहिए।

यह पोर्टफोलियो डीएलजी कवर के प्रयोजन के लिए स्थिर रहेगा और इसका उद्देश्य गतिशील होना नहीं है।

आरबीआई ने कहा कि पांच प्रतिशत की सीमा किसी भी समय डीएलजी सेट से वितरित कुल राशि पर लागू होती है।

इसमें यह भी कहा गया है कि आरबीआई द्वारा एक बार लागू की गई डीएलजी राशि को ऋण वसूली

सहित बहाल नहीं किया जा सकता है।

आरबीआई ने कहा कि दिशानिर्देश डीएलजी कवर स्वीकार करने वाले बैंकों के लिए बोर्ड-अनुमोदित नीति लागू करना अनिवार्य करते हैं, डीएलजी प्रदाता के रूप में कार्य करने वाले बैंकों को विवेकपूर्ण उपाय के रूप में बोर्ड-अनुमोदित नीति भी लागू करनी होगी।

आरबीआई ने यह भी स्पष्ट किया है कि एनबीएफसी-पी2पी प्लेटफॉर्म पर व्यवस्थित ऋण पर डीएलजी की अनुमति नहीं है।

इसी प्रकार, क्रेडिट कार्ड के लिए भी डीएलजी व्यवस्था की अनुमति नहीं है।

आरबीआई ने अपनी वेबसाइट पर आसानी से समझने के लिए अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्नों को उदाहरणों के साथ समझाया है।

बॉट्स का इस्तेमाल कर क्रिएटर्स कमा रहे एक्स पर पैसा, मस्क ने रोका विज्ञापन राजस्व शेयरिंग

नई दिल्ली

एलन मस्क ने शनिवार को धमकी दी कि स्पैम लाइक, रिप्लाई और डाइरेक्ट मैसेज (डीएम) के लिए बॉट्स के इस्तेमाल की जांच होने तक कुछ क्रिएटर्स के लिए विज्ञापन राजस्व शेयरिंग रोक दिया जाएगा। उन्होंने कहा कि लोग विज्ञापन से ज्यादा पैसे कमाने के लिए एक्स प्लेटफॉर्म पर स्पैमिंग कर रहे हैं। एक पोस्ट में, टेक अरबपति ने कहा कि क्रिएटर पेआउट्स का उद्देश्य एक्स पर हाई-क्वालिटी कंटेंट को प्रोत्साहित

करना है। कुछ मामलों में हम इसका ठीक उल्टा देख रहे हैं, जहां लोग विज्ञापन से पैसा कमाने के लिए सिस्टम को स्पैम कर रहे हैं। यह ठीक नहीं है। मस्क ने कहा कि ऐसे क्रिएटर्स के लिए विज्ञापन राजस्व शेयरिंग को रोक दिया जाएगा। एक्स नियमित आधार पर क्रिएटर्स को भुगतान करता है। लेकिन आजकल अपने प्लेटफॉर्म पर स्पैम और पोर्न बॉट्स की बढ़ती हुई संख्या के लिए एक्स प्लेटफॉर्म पर स्पैमिंग कर रहे हैं। एक पोस्ट में, टेक अरबपति ने कहा कि क्रिएटर पेआउट्स का उद्देश्य एक्स पर हाई-क्वालिटी कंटेंट को प्रोत्साहित

स्मॉल फाइनेंस कंपनियां खोल सकेंगी अपना बैंक, आरबीआई ने मांगे आवेदन

मुंबई

भारतीय रिजर्व बैंक ने नियमित या यूनिवर्सल बैंक बनने के लिए 1,000 करोड़ रुपये की न्यूनतम नेटवर्क सहित निर्दिष्ट मानदंडों को पूरा करने वाले छोटे वित्त बैंकों से आवेदन आमंत्रित किए। आरबीआई ने नवंबर 2014 में निजी क्षेत्र में लघु वित्त बैंकों को लाइसेंस देने के लिए गाइडलाइन जारी किए। इसमें एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक, इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक और उज्ज्वल चलाने वाले लोग कंटेन्ट क्वालिटी को काफी हद तक कम कर रहे हैं।



केंद्रीय बैंक ने कहा कि यूनिवर्सल बैंक बनने का लक्ष्य रखने वाले एएफबी की पिछली तिमाही (लेखापरीक्षित) के अंत में न्यूनतम शुद्ध संपत्ति 1,000 करोड़ रुपये होनी चाहिए और बैंक के शेयर किसी मान्यता प्राप्त स्टॉक एक्सचेंज में सूचीबद्ध होने चाहिए। पिछले दो वित्तीय वर्षों में इसका

शुद्ध लाभ भी होना चाहिए और पिछले दो वित्तीय वर्षों में जीएनपीए और एनएनपीए क्रमशः 3 प्रतिशत और 1 प्रतिशत से कम या उसके बराबर होना चाहिए। अन्य शर्तों में एक निर्धारित सीआरएआर (पूजी-से-जोखिम भारत संपत्ति अनुपात) आवश्यकता और न्यूनतम पांच वर्षों की अवधि के लिए प्रदर्शन का संतोषजनक ट्रैक रिकॉर्ड शामिल है। शेयरहोल्डिंग पैटर्न पर, आरबीआई ने कहा कि पात्र एएफबी के लिए एक पहचान गैर प्रमोटर की कोई अनिवार्य आवश्यकता नहीं है। हालांकि, पात्र

एएफबी के मौजूदा प्रमोटर, यदि कोई है, यूनिवर्सल बैंक में बदलाव प्रमोटर के रूप में बने रहेंगे। इसके अलावा, बदलाव अवधि के दौरान पात्र एएफबी के लिए नए प्रमोटरों को जोड़ने या प्रमोटरों में बदलाव की अनुमति नहीं दी जाएगी। सर्वेक्षक ने कहा गया है कि संक्रमित यूनिवर्सल बैंक में मौजूदा प्रमोटरों के लिए न्यूनतम शेयरधारिता की कोई नई अनिवार्य लोक-इन आवश्यकता नहीं होगी। दिसंबर 2019 में, आरबीआई ने एएफबी की कोई अनिवार्य आवश्यकता नहीं है। हालांकि, पात्र

पंजाब किंग्स ने सबसे बड़ा स्कोर चेज कर रचा इतिहास, केकेआर को आठ विकेट से हराया

कोलकाता

पंजाब किंग्स ने इतिहास रच दिया है। उसने आईपीएल के 17वें सीजन में सबसे बड़े स्कोर को चेज किया है। पंजाब के इतिहास का सबसे बड़ा स्कोर तय ओवर से पहले बना लिया। पंजाब ने 262 रन के लक्ष्य को मात्र 18.4 ओवर में बना लिया। मैच में जीत होने से पहले आठ गेंद बाकी रह गईं। आईपीएल के इतिहास में 262 के स्कोर का पीछा करने में सफलता हासिल की। इससे पहले आईपीएल 2020 में राजस्थान ने पंजाब के खिलाफ 226 रन को चेज किया था। पंजाब के कप्तान सैम



कशन ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी का निर्णय लिया। कोलकाता ने 20 ओवर में 6 विकेट पर 261 रन का लक्ष्य रखा था।

इसके जवाब में पंजाब की टीम ने 18.4 ओवर में 2 विकेट खोकर पर 262 रन का स्कोर बना लिया। पंजाब किंग्स के चारों बल्लेबाजों ने कमाल की पारी खेली। जॉनी बेयरस्टो 48 गेंद पर 108 और शशांक सिंह 28 गेंद पर 68 रन बनाकर अंत तक खेलते रहे। प्रसन्नमित्र सिंह ने 20 गेंद पर 54 रन का स्कोर बनाया। राहुली रूसो ने 16 गेंदों पर 26 रन की पारी खेली।

मैचों में जीत हासिल की है। दूसरी ओर पंजाब को 9 मैचों में तीसरी जीत मिली है, वह अंक तालिका में छह अंकों के साथ आठवें स्थान पर है। एक बार फिर शिखर धवन की गैरमौजूदगी में पंजाब की टीम मैदान में उतरी थी। पंजाब की कप्तान संभाल रहे सैम कशन ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी का निर्णय लिया। नतीजन, कोलकाता की टीम पहले बल्लेबाजी करने मैदान में उतरी। कोलकाता ने पहले खेलते हुए 261 का स्कोर खड़ा किया। इसे पंजाब किंग्स ने मात्र 18.4 ओवरों में बना लिया और मैच अपने नाम कर लिया।

निखिल सिद्धार्थ ने किया कार्तिकेय 3 का एलान

टॉलीवुड अभिनेता निखिल सिद्धार्थ की फिल्म कार्तिकेय 2 ने बॉक्स ऑफिस पर चमक कर धमाल मचाया था। साउथ के साथ इस फिल्म ने हिंदी पट्टी में भी अच्छा बिजनेस किया था। इस फ्रेंचाइजी को पसंद करने वाले फैंस को लिए एक अच्छी खबर सामने आई है। दरअसल, अभिनेता ने आधिकारिक तौर पर इस एक्शन थ्रिलर फिल्म के तीसरे भाग की घोषणा कर दी है। अभिनेता ने इस बात को कंफर्म किया है कि निर्देशक चंद्र मोडेंटी फिल्म के तीसरे भाग की पटकथा पर काम कर रहे हैं। फिल्म को लेकर



अपडेट देते हुए निखिल ने एक्स पर लिखा, डॉ. कार्तिकेय जल्द ही एक बिल्कुल नए साहसिक कार्य की तलाश में...। इस पोस्ट में उन्होंने फिल्म के निर्देशक को भी टैग किया है। अभिनेता की इस पोस्ट के बाद फैंस काफी ज्यादा उत्साहित हो गए

हैं। उनके बयान से लोग अनुमान लगा रहे हैं कि आगामी फिल्म में उन्हें जबर्दस्त सिनेमाई अनुभव प्राप्त होगा। सोशल मीडिया पर फैंस तरह तरह के कमेंट कर अपनी खुशी व्यक्त कर रहे हैं। उम्मीद जताई जा रही है कि इस फिल्म का श्वेल पिछली दो फिल्मों से अधिक होगा। फिलहाल इस फिल्म के कथानक और कलाकारों के बारे में कोई भी अपडेट सामने नहीं आया है, फिर भी लोग इस फिल्म का उत्सुकता के साथ इंतजार कर रहे हैं।

क्वीन ऑफ मास काजल अग्रवाल की फिल्म सत्यभामा का पहला सिंगल कल्लारा रिलीज

क्वीन ऑफ मास-नवीनतम टैग-लाइन अग्रवाल अपनी नवीनतम फिल्म सत्यभामा के साथ आ रही हैं, जहां वह मुख्य भूमिका निभा रही हैं, जबकि नवीन चंद्रा अमरेंद्र नाम का महत्वपूर्ण किरदार निभा रहे हैं। आज निमाताओं ने फिल्म का पहला सिंगल कल्लारा रिलीज किया। यह गीत एक राग है, जिसे संगीत निर्देशक श्रीचक्र पकाला ने संगीतबद्ध किया है, जिसके बोल रामबाबू गोसाला ने लिखे हैं और सुर की रानी श्रेया घोषाल ने अपनी आवाज दी है।



यह गीत युगल सत्यभामा और अमरेंद्र के विश्वविद्यालय के दिनों के प्यार और अंतर्गतता को दर्शाता है। गाना कल्लारा फिल्म सत्यभामा का एक विशेष आकर्षण होने का वादा करता है। समृद्ध गीतात्मक मूल्यों के साथ मधुर धुन को श्रेया घोषाल के सुंदर स्वरां द्वारा पूरक किया गया।

नेत्रा कुमानन ने हासिल किया नौकायन में भारत का दूसरा पेरिस 2024 कोटा



विश्व चैम्पियनशिप 2024 में विश्व सरवजन द्वारा नौकायन में देश का पहला पेरिस 2024 ओलंपिक कोटा हासिल करने के बाद, नौकायन में भारत के लिए यह दूसरा ओलंपिक कोटा होगा। 2020 टोक्यो ओलंपिक के लिए ओलंपिक क्वालीफायर इवेंट में सीधे नौकायन में ओलंपिक के लिए क्वालीफाई करने वाली पहली भारतीय महिला बनने के बाद नेत्रा के लिए यह लगातार दूसरा ओलंपिक होगा। अपने पहले ओलंपिक में, वह 44 प्रतिभागियों में से 35वें स्थान पर रहीं। ऑस्ट्रेलिया के एडलेड में

आज का राशिफल

शेष: आज आपका दिन सुखद रहने वाला है। आज आपके लिए कोई नौकरी या मकान खरीदने के योग बन रहे हैं। कार्यक्षेत्र में आपको मनचाहा लाभ प्राप्त करेगा। आपके लिए स्थान परिवर्तन के योग है। वृष: आज आपका दिन उत्तम रहेगा। मान सम्मान में वृद्धि होगी। आपका पारिवारिक वातावरण शांतिपूर्ण रहेगा। सार्वजनिक क्षेत्र में आपकी छवि के अनुसार आपको परिणाम मिलेंगे। आज आप किसी से बात करते वक्त संयम रखें। मिथुन: आज आपका दिन अनुकूल रहेगा। समाज में आपकी मान प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। आप अपने करीबानों में किसी नए कार्य की शुरुआत कर सकते हैं, जिसमें आप समय-समय पर नया बदलाव करेंगे। कर्क: आज का दिन आपके लिए खुशियों से भरा रहने वाला है। आज आप माता-पिता से आप अपने मन की बातों को साझा करेंगे। आपका विनम्र स्वभाव साराहा जाएगा। आपका धन कहां खर्च हो रहा है। इस पर आपको नजर बनाए रखने की जरूरत है। सिंह: आज का दिन आपके लिए ठीक-ठाक रहने वाला है। आज अपने आप को काफी तरोताजा महसूस करेंगे, जिससे आप अपने सभी कार्यों को समय पर पूरा करने में सफल होंगे। आज मित्रों की सहायता से आपको आय के अवसर मिलेंगे। कन्या: आज का दिन आपके लिए सुनहरा रहने वाला है। परिवार का सहयोग मिलेगा और यह सीखेंगे कि धन को कैसे बचा कर रखा जाता है, जिससे भविष्य में कोई परेशानी ना हो। तुला: आज आपका दिन अच्छा रहने वाला है। आज उच्च वर्ग के लोगों से आपका संपर्क जुड़ेगा। आज किसी मित्र से कॉल पर बात होगी, पुरानी यादें ताजा हो जाएंगी। संतान पक्ष से सुखद अनुभूति होगी। वृश्चिक: आज आपका दिन अनुकूल रहने वाला है। आज आप कोई नया कारोबार शुरू करने का मन बना सकते हैं। साथ ही बड़ों की सलाह लेना उचित रहेगा। आप अपने दिनचर्या में बदलाव करेंगे, जिसका आपको लाभ मिलेगा। धनु: आज आप महत्वपूर्ण कार्यों में व्यस्त रहेंगे। आज किसी रिश्तेदार को दिए हुए आपके वापस मिलेंगे। सौंचे हुए कार्यों में उनका इस्तेमाल करेंगे। मीढ़िया से जुड़े लोगों को आज अच्छा लाभ मिलेगा। मकर: आज आपका दिन बढ़िया रहेगा। प्रतियोगी परीक्षा के छात्र अपनी तैयारी जम कर करें, जल्द अच्छे अंक हासिल होंगे। ऑफिस में फोन का उपयोग कम करें, अन्यथा आपकी छवि खराब हो सकती है। कुंभ: आज आपका दिन फेब्रिकेबल रहेगा। नौकरी में आज आपको सुखद परिवर्तन नजर आएंगे। तैयारी कर रहे छात्रों को अच्छे अंक मिलेंगे, जिससे आप आगे बढ़ पाएंगे। आज आपका स्वास्थ्य फिट एंड फ्रेश रहेगा। आपकी सभी उलझनें आज समाप्त होंगी। कपड़ा व्यापारियों को आज अच्छा धन लाभ होगा। मीन: आज आपका दिन बेहतरीन रहने वाला है। आज आर्थिक स्थिति मजबूत बनेगी, आज आपकी पहले से चल रही इट्टड़ पूरी होगी। आज फैशन डिजाइनर्स का दिन बेहतर रहेगा। आज कोई ऑनलाइन बड़ा ऑर्डर आपको मिलेगा।

टमाटर के उपयोग से चेहरे पर आएगा इंस्टेंट ग्लो

चेहरे को खूबसूरत बनाने के लिए टमाटर बेस्ट ऑप्शन है। इसका उपयोग कर आप आसानी से अपने चेहरे को ग्लोइंग और मुलायम बना सकते हैं। टमाटर की मदद से आप अपने चेहरे को चमकदार और बेदाग बना सकते हैं। टमाटर हर घर के किचन में आसानी से मिल जाएगा लोग अक्सर इसका इस्तेमाल चटनी, सब्जी और सलाद के रूप में करते हैं। लेकिन इसका इस्तेमाल कर आप चेहरे को खूबसूरत बना सकते हैं। यह त्वचा को हाइड्रेट करने में मदद करता है, आइए जानते हैं इसके इस्तेमाल के बारे में। टमाटर खाने में स्वादिष्ट होने के साथ त्वचा के लिए भी फायदेमंद होते हैं। आप टमाटर की मदद से फेस पैक बना सकते हैं, इसके लिए आपको टमाटर को पीसकर उसमें दही मिलाया होगा। इस पेस्ट को चेहरे पर 20 मिनट के लिए लगाएं, फिर धो लें। टमाटर और शहद का फेस पैक भी चेहरे के लिए फायदेमंद हो सकता है, इसके लिए आपको पीसे हुए टमाटर में शहद को मिलाकर पेस्ट बनाया होगा। इस पेस्ट को चेहरे और गर्दन पर लगाएं, फिर 20 मिनट के बाद इसे



धो लें। आप ताजा टमाटर का रस निकालकर उसे सीधा चेहरे पर लगा सकते हैं, फिर 20 मिनट के बाद इसे धो लें। ऐसा करने से त्वचा हाइड्रेट रहेगी और चमकदार बनेगी। आप टमाटर की मदद से स्क्रब भी बना सकते हैं। इसके लिए आपको एक टमाटर को पीसकर, उसमें एक चम्मच बेसन मिलाकर पेस्ट बना लें। इस पेस्ट को 5 मिनट तक लगाकर मसाज करें। इससे चेहरे की डेड स्कीन निकलेगी और त्वचा पर निखार आएगा। इसका इस्तेमाल करने से पहले पैच टेस्ट जरूर करें, क्योंकि कुछ लोगों को इसके इस्तेमाल से एलर्जी हो सकती है। अगर ऐसा होता है तो डॉक्टर की सलाह जरूर लें।

शब्द सामर्थ्य- 40

बाएँ से दायें निबन्दा 10. चरदान, दुल्हा 12. शिक्षा, नेक सलाह 4. बचव, हिफाजत 5. मीठापन, मधुर होने रणपुत्र 3. स्वयंयत्न, धुंधले के 14. एक वाद्ययंत्र जिसे सपेरे आत्मनिर्भर, जो दूसरे पर आश्रित न हो 9. रसवाला, रसदार 11. मां का बच्चों के प्रति प्रेम 13. खैरात, देने की क्रिया 15. दृष्टि, निगाह 16. वरिष्ठ, बुजुर्ग, चतुर कुशल 9. आपस का करार, 1. दोस्ती, मित्रता 2. अच्छी 17. पराजय, हार।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 039 का हल

ला	लू	प्र	सा	द	या	द	व
प	ति			र	क्ष	क	
र	ह	मा	न				आ
वा	मि	थु	न		दा	स	
ह	वा	ला	त	सी	ता	पा	
न				व	क	वा	स
औ	र	त	म	त			
ला	वे	च	ना	व	च	न	
द	ह	ला	ना	ग	र	दी	

सू-दोके- 40

9		2		1	
	5	1		3	
7		9	8	5	
	8	3	7	5	
2	7			1	3
	4		1		8
6		2		9	
	5	7		3	
8		5		6	7

नियम

1. कुल 81 वर्ग हैं, जिनमें 9 वर्गों का एक खंड बनाता है।

2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।

3. बाएँ से दायें और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोके क्र.009 का हल

7	8	2	6	3	1	4	5	9
6	4	1	8	5	9	2	7	3
9	3	5	4	7	2	1	8	
2	6	3	1	9	7	8	4	
5	7	8	3	6	4	1	9	2
1	9	4	5	2	8	7	3	6
4	5	7	2	8	3	9	6	1
3	1	6	9	4	5	8	2	7
8	2	9	7	1	6	3	4	5